

有话明说

# “分文不少”彰显济南品德



杨曙明

11日晚,中央电视台《新闻联播》对8日上午发生在咱济南的,一女子被撞后过往行人齐心合力帮她捡钱,并把两万七千元

现金分文不少交还的事情进行了报道。据了解,这一善举已经被国内众多媒体报道或转载,并在社会上引起了广泛热议。

或许有人对此觉得没什么,甚至不屑一顾,但让我说,这在当下的中国,实在是一件了不起的事。要知道,出事地点是在繁华路段,时间又是中午时分,人来车往的熙攘自是不言而喻,此时能做到“一文不少”,当是上演了一幕人间最美好的街头剧。

这则报道让我想起了今年上半年发生的那起“纸币被风吹散遭哄抢,农民工万余血汗钱剩三千”的事情。今年2月3日,一位农民工在某地一路口处,不慎将手中的一万七千元人民币撒落

在地,周围部分路人见状不仅不帮忙,反而不顾事主的苦苦哀求,争先恐后地上前哄抢,最终这位农民工仅仅捡回3700元,其他的都被昧心人塞进了自己的腰包。

两则报道,内容相似,但前则则让人感到了人间温暖,后则则让人感到了世态炎凉。在这人间温暖中,我们看到了济南人的美好心灵,看到了闪烁在泉城的道德文明之光。

“敦厚、豁达、多大节”,这是元代学者程元对济南人的称赞,其实也是对泉城人品行概括。日常里,人们善用“精明干练”来称赞人之才能,用“诚实厚道”来称赞人之品德。对济南人而言,

虽然不乏精明干练的气质,但他们品行中更多的还是纯朴、宽厚、贤良、仁义,难怪元好问能由衷地发出“有心长作济南人”的心声。

时下国人道德滑坡引人关注,此时这些普通的路人用“分文不少”彰显了济南人的美好品德。诚实守信的道德模范刘延宝、小巷总理陈叶翠、兵妈妈齐亚珍、四十年义务抓贼的朱守营、无偿献血状元刘苏、雷锋的战友刘成德等等,他们日复一日,年复一年,用行动赞美了泉城文明。盼着他们能影响越来越多的济南人,能用自己的“分文不少”来彰显泉城文明。

泉边说事

## 环卫工的福利不能只靠“献爱心”

郭汉杰

又看到为环卫工提供夏季乘凉场所的倡议,又看到众多单位积极响应并为环卫工提供休息场所的报道,不由得想起了去年冬季许多单位为环卫工献爱心提供取暖场所时的情景。在感谢那些为环卫工献爱心单位的同时,也有着些许疑惑——环卫工的福利难道只能依靠“献爱心”去支撑吗?

窃以为,给环卫工提供一个能避雨雪严寒和酷暑的固定休息场所并不难,只要在路边或一些公共场所合理布局设置一些简易的休息室,里面安置几个座椅和电风扇、电暖器,就足以使环卫工在遇到恶劣天气时得到休息和温馨。说实话,如今给环卫工提供休息场所的单位,虽然是真心地为他们献爱心,但去“光顾”的环卫工却极少,有着自尊心的环卫工也担忧给人添麻烦。

笔者家附近有一大型商店,冬天有暖气夏天有空调,尤其这家商店还距公交车站较近,在寒冷的冬季和炎热的夏天,蹭暖、蹭凉者大有人在。虽然这家商店在门外张贴了环卫工休息处的告示,也在厅内安置了给环卫工休息的座椅,却根本见不到环卫工的身影。

环卫工常年工作在室外,冬季的严寒和夏季的酷热,以及遇到恶劣天气是避免不了的。如果真想改善环卫工的工作环境和提高环卫工的福利,最好的办法是给他们设立专用的休息室,而不能完全依靠献爱心去解决。

有么说么

# 当年水管里淌的都是泉水啊

王军

今门儿(今天)报纸上说再过几年省城有望全喝地下水。这让俺一下子想起了小时候。现在你要去黑虎泉玩儿,就见老些人提着大桶小桶来打水,一天到晚不断流。其实,俺小时候那会儿,根本没人上黑虎泉打水,来的全是洗衣裳的,河沿边上上棒槌声不断,成了咱济南一景。

老济南都知道,俺们早先都喝泉水。住在泉子边上的方便,见天(每天)上泉子挑水,有钱人

家就叫人家给送水。那会儿,有专门干送水这活的,有的挑着挑子,有的推着独轮车。原先,咱济南有几条街叫水胡同,就是上这打水的忒多了,弄得街上一天到晚湿乎乎的净水,就这么叫起来的。

住的离泉子远的像北园、东门那边儿老百姓就喝护城河的水。那会儿,咱济南的水可真干净,小清河船上的人,从河里舀上水来就做饭。听老辈子讲,当年河沿边上都有人看着,早晨不叫洗衣裳,更不能往河里扔垃圾

泼脏水。

俺查了查资料,一直到刚解放(时候),咱济南70来万人,正儿归结喝自来水的才两万来人,绝大多数还是打泉水喝。

至于说到自来水,1936年12月,济南建了趵突泉水厂,抽的就是趵突泉的水。到了上世纪六十年代,咱济南就基本上都喝自来水了,街上安着公用水龙头,随便打水,这自来水还是泉水。月底,街道干部按每户几口人敛水费,毛儿巴稀的楞便宜。有些人楞不自觉,用自来水洗衣裳洗

菜,开着水龙头哗哗淌,可能糟了。都说,咱是泉城,还缺泉水嘛。

往后就不行了,泉水断了好几回,政府宣传要节约用水,街道雇人看着水龙头,挑水要按桶交钱,不能随便浪费水。再往后,自来水就不是泉水了,大家伙喝着不是个味,就又跑去打水了。

反正这么说吧,要想常年喝泉水,大家伙就该先想到要保护它,不介(不然的话),泉水断了流,你还得喝黄河水。

三联商社 SANLIAN COMMERCIAL CORPORATION

29年始终如一·精于电器 专注于您

客服热线: 4006586058 商城网址: www.sanlianshop.com

8月16日-18日·敬请期待...



# 三联商社 29周年庆典

## 8月16日店庆狂欢最后3天

活动详情见店内海报,特价机、团购机、批发机不参加,部分活动不能同时参加,产品、赠品图片以店内实物为准。赠品数量有限,先到先得。

### 抢倒计时 满15290元送千足金金条

### 满25290元送iPhone5

冰箱、洗衣机、空调、彩电、生活家电、3C产品可参加,需购买3件不同品类的商品,单品金额1000元以上,3C产品手机、数码、电脑只可包含一件,特价机,团购机不参加,与其他活动不兼得。

### 抢倒计时 预存定金·认筹翻倍增值!

#### 8月16日前 到各门店 预存定金最高优惠 800元

部分品牌、机型不参加,详情请咨询各品牌导购人员。

充10元 抵200元	充20元 抵400元	充50元 抵800元
单品满1599元使用,手机/数码/电脑减半使用	单品满2999元使用,手机/数码/电脑减半使用	单品满5999元使用,手机/数码/电脑减半使用

### 抢倒计时 无买单·不店庆!

#### 购物整点抽免单!最高返4999元

顾客购物即有机会赢取最高4999元返现大奖。(以折扣购机形式返现,个税自理。)地点:西门店南门厅

### 刷分期·享三零

活动期间,持:招商银行、建设银行、广发银行、工商银行、中国银行、农业银行信用卡购家电,分期购物6期,享三“0”。

### 0 首付利率 手续费

- 西门店 槐荫店 全福店 高新会展店 手机专营店 洪楼营业厅 通联营业厅 成丰桥营业厅 舜华路营业厅 辛庄营业厅 七里山营业厅 山大路营业厅